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Australia 

 

1.Andrews, E.M. The Anzac Illusion. Anglo-Australian Relations during World War I. Cambridge 

University Press, Cambridge. 1993. Pp.xiv+274. 24.5cm. Black and white illustrations in the text. 3 

maps. Notes. Bibliography. Index. Soft covers, very slight warping. Spine faded. Good copy. 

29926.110.           £10  

2.Australian Zoologist, The. Vol.3. 1922-1924. The Royal Zoological Society of New South Wales. 

Sydney. (1924-5?). pp.(ii)+362. 27cm. 41 black and white plates. Index follows title page. Hard cover. 

Marbled paper boards over cloth spine. Withdrawn from a UK museum with their small circular 

rubber stamp on end papers, title and a few elsewhere, two with ‘withdrawn’ stamp. Edge wear to 

the boards. The text block clean. (Contributions by: Tom Iredale (several), Douglas Mawson (on 

Macquarie Island 11 pages with a map), Keith McKeown, E.L. Troughton, et al). (Weighs 1.5kg). 

32030.110.            £35 

3.Basedow, Herbert. The Australian Aboriginal. F.W. Preece and Sons, Adelaide. 1925. Pp.xx+422. 

21.5cm. Colour frontispiece. 55 black and white photographic plates. 57 figures in the text. Small 

map in the text. Index. Hard cover. Light fading and soiling to the spine. Small printed label of 

previous private owner on end paper. Small marks in the gutter margins of the title page and 

frontispiece. Minor damage to the fore edge of the index pages. A good clean copy. (The final 

chapter, of 31, devoted to Aboriginal language). 29917.110.     £85 

4.Bolton, Geoffrey and others. (Eds). Farewell Cinderella. Creating Arts and Identity in Western 

Australia. University of Western Australia Press, Crawley. 2003. Pp.(vi)+346. 23cm. 10 colour plates. 

Black and white illustrations in the text. End Notes. Index. Soft covers. Good copy. 26808.110. £15 

5.Bowen, Jill. Kidman: The Forgotten King. The True Story of the Greatest Pastoral Landholder in 

Modern History. Cornstalk Harper Collins, Sydney. 1993(Rt). pp.xvi+476. 23cm. Frontispiece 

portrait. Black and white illustrations most full-page, some double page. Family tree. 2 maps 

(locating the Kidman properties). Bibliography. Index. Hard cover in dust jacket. Wear to edges. Ink 

name on end paper. Good copy. 29953.110.        £20 

6.Brett, Guy & Benjamin, Roger. Juan Davila. The Miegunyah Press & The Museum of Contemporary 

Art, Sydney. Pp.viii+254. 28.5cm. 136 colour plates, many full page, three folding and 56 colour 

figures. Curriculum Vitae. Index of works. Hard cover in dust jacket. Very good copy. (Weighs 

c.1.5kg). 29981.110. (The work of the Chilean artist who moved to Australian 1974).   £25 

7.Brown, Martyn. Australia Bound! The Story of West Country Connections, 1688-1888. Ex Libris Press, 

Bradford-on-Avon, UK. 1988. 223pp. 23cm. Black and white illustrations in the text. 4 maps. Notes. 

Index. Soft covers. 29096.110.        £10 

8.Cannon, Michael. The Land Boomers. Melbourne University Press. 1966. Pp.viii+247. 24.5cm. Black 

and white illustrations. Illustrated end papers. Appendices. Notes. Bibliography. Index. Hard cover 

in dust jacket. A good clean copy. 29964.110.       £15 

9.Carnegie, David W. (Hon). Spinifex and Sand. A Narrative of Five Years’ Pioneering and Exploration 

in Western Australia. Corkwood Press, North Adelaide. 1998. Pp.xvi+454. 22cm. Frontispiece 

portrait. 46 black and white illustrations, most in the text. 4 folding maps in a portfolio. Hard cover. 

The book and the portfolio lettered and decorated in black. A limited facsimile reprint of the 1898 

edition. This is one of 400 copies in cloth. A fine clean copy. (Weighs c.1.4kg). 29952.110.            £100 



 
 

10.Chamberlain, Roderic (Sir). The Stuart Affair. Rigby Limited, Adelaide. 1973. Pp.(x)+312. 21cm. 27 

black and white photographic illustrations.  Index. Hard cover in dust jacket. Name in ink on front 

end paper. (The detailed account, by the prosecution counsel, of the notorious case of the murder 

of a child at Ceduna, S. Australia in 1958). 29922.110.      £10 

11.Clark, C.M.H. A History of Australia. I. From the Earliest Times to the Age of Macquarie. Melbourne 

University Press. 1968 (Rt). pp.(xiv)+422. 23.5cm. Frontispiece & 16 black and white illustrations. 6 

maps. Appendices. Bibliography. Index. Hard cover in faded dust jacket. 29975.110.  £12 

12.Clark, C.M.H. A History of Australia. II. New South Wales and Van Diemen’s Land 1822-1838. 

Melbourne University Press. 1968 (1st.ed). pp.(xiv)+364. 23.5cm. Frontispiece & 16 black and white 

illustrations. 3 maps. Index. Hard cover in faded marked dust jacket. Good copy. 29976.110.     £12 

13.Colwell, Max & Colwell, David. Heritage Preserved with The National Trust of South Australia. Max 

Colwell Publications, South Australia. 1985. 160pp. 26.5cm. Photographic illustrations throughout 

the text, most in colour, with full details of each property or object. Index. Hard cover in dust jacket. 

Light wear to lower edge of covers. Good clean copy. 23216.110.     £15 

14.Cowan, James G. Myths of the Dreaming. Interpreting Aboriginal Legends. Prism Press, Bridport 

UK. 1994. 187pp. 23cm. 8 black and white illustrations. Notes. Bibliography. Index. Soft cover. Very 

good clean copy. 23181.110.          £10 

15.Cox, Richard. William Cox. Blue Mountains Road Builder and Pastoralist. Rosenberg, Dural NSW. 

2012. 312pp. 22.5cm. Colour and black and white illustrations in the text. Location map. Notes. 

Index. Soft covers. A good clean copy. 17132.110.       £20 

16.Davidson, Robyn. Tracks. Jonathan Cape, London. 1980. (1st.ed). 256pp. 21.5cm. 31 black and white 

photographic illustrations. End paper maps. Select bibliography. Hard cover in dust jacket. (A young 

woman’s 1700 mile journey across Central Australia with camels). Good clean copy. 32016.110. £20 

17.Dow, Edmund B. Rock Carvings and Ceremonial Mounds, Noonthorungee Ranges, Koonawarra, 

N.S.W. pp.210-216. 25cm. 5 black and white illustrations. Contained in a complete copy of 

‘Mankind. Official Journal of the Anthropological Societies of Australia’. Vol.2 No.7. Sydney, 

September 1939. Original printed wrappers with light edge wear. Good copy. 32027.110.  £20 

18.Duffell, W.J. (Gunner). (Ed. by Gilbert Mant). Soldier Boy. The Letters of Gunner W.J. Duffell, 1915-

18. Spa Books, Stevenage, UK. 1992. 163pp. 21cm. Appendix. Index. Black and white illustrations in 

the text. Hard cover in dust jacket. Very good clean copy. (Duffell served in the 2nd. & 22nd. Batteries, 

1st. Australian Field Artillery Brigade, AIF). 21532.110.      £10 

19.Dutton, Geoffrey. Out in the Open. An Autobiography. University of Queensland Press, St. Lucia. 

1994. Pp.xiv+528. 23cm. 61 black and white photographic illustrations. Index. Hard cover in dust 

jacket. Spine cocked. Obituary of Dutton taped to half-title, also an ink name. Good copy. 

29907.110.            £10 

20.Elkin, A.P. The Yabuduruwa. Pp. 166-209. 24.5cm. 4 black and white photographic illustrations. 

Location map (Central Arnhem Land). Contained in a complete number of ‘Oceania. A Journal 

devoted to the study of the Native Peoples of Australia, New Guinea … ‘ Vol.XXXI. No.3. March 1961. 

University of Sydney. Wrappers. Wear to head and foot of the spine. Good copy. 32008.110.    £12 

21.Ellis, Catherine. Aboriginal Music Making. A study of Central Australian music. Libraries Board of 

South Australia. Adelaide. 1964. Pp.x+373. 27cm. Line illustrations. Music. 6 folding ‘musical 

notations’. Tipped in colour plate at end. Hard cover. Good clean copy. 29910.110.                £45 



 
 

22.Eyre, Edward John. Journals of Expeditions of Discovery into Central Australia, and Overland from 

Adelaide to King George’s Sound, in the years 1840-1. Sent by the Colonists of South Australia, … 

including an Account of the Manners and Customs of the Aborigines and the State of their Relations 

with the Europeans. Libraries Board of South Australia, Adelaide. 1964. Pp.xx+448; vi+512. 21cm. 

Frontispiece to each volume. 21 illustrations. Large folding colour map in pocket of volume 2. Hard 

covers. Creasing to the fore edge of the final few pages of volume 2. (Australiana Facsimile Editions 

No.7). Two volumes. 29901.110.        £50 

23.Finlayson, H.H. (Foreword by Frederick Wood Jones). The Red Centre. Man and Beast in the Heart 

of Australia. Angus & Robertson, Sydney. 1936. (2nd.ed). 153pp. 22.5cm. Frontispiece & 51 black 

and white photographic illustrations (by the author). Large detailed folding map at the end. Index. 

Pencil name on end paper. Hard cover. Edge wear to the spine. Good copy. 29957.110. £20 

24.Flood, Josephine. Rock Art of the Dreamtime. Images of Ancient Australia. Angus & Robertson, 

Sydney. 1997. Pp.xii+372. 24cm. Numerous illustrations, photographic and line, some colour. Notes. 

Glossary. Further reading. Index. Soft covers. Signed by author. Good clean copy. 29923.110.   £15 

25.Garran, Robert Randolph (Sir). Prosper the Commonwealth. Angus and Robertson, Sydney. 1958. 

(1st.ed). Pp.xviii+444. 23.5cm. Frontispiece portrait. 36 black and white illustrations. Appendices. 

Index. Hard cover. Ink name on end paper. Good clean copy. 29906.110.   £30 

26.Gilbert, Michael. The Claimant. Constable, London. 1957. Pp.viii+224. 21.5cm. Hard cover. Light 

fading to the spine. Tanning to text block. Ink name on end paper. (The ‘Tichborne Case’). 

29960.110.            £10 

27.Giles, Ernest. Australian twice Traversed: The Romance of exploration, being A Narrative Compiled 

from the Journals of Five Exploring Expeditions into and through Central South Australia, and 

Western Australia, from 1872 to 1876. The Public Library of South Australia, Adelaide. 1964. 

Pp.lx+320; xii+363. 21cm. 6 folding maps. Frontispiece. 20 black and white plates. Illustrations in 

the text. Index to each volume. Botanical appendix to volume 2. Hard cover. (Australiana Facsimile 

Editions No.13. Originally published 1889). Good clean set. 29902.110. 2 volumes.  £50 

28.Grey, George. Journals of Two expeditions of Discovery in North-West and Western Australia, 

during the years 1837, 38, and 39. … Describing many newly discovered, important, and fertile 

districts, … Public Library of South Australia, Adelaide. 1964. Pp.xiv+412; viii+482. 21.5cm. 

Frontispiece, and 11 plates of which 4 are colour, and two large folding maps to volume One. Colour 

Frontispiece to volume Two, and 10 plates. Vignette illustrations in the text. Hard covers. A good 

clean set of Two volumes. (Australiana Facsimile Editions No.8. Weighs c.1.7kg). 29911.110.  £75 

29.Guerard, Eugene von. An Artist on the Goldfields. The Diary of Eugene von Guerard. (Introduced 

and annotated by Marjorie Tipping). Currey O’Neil, South Yarra, Victoria. 1982. Pp. (iv)+84. 30.5cm. 

21 colour illustrations. Black and white illustrations in the text. List and details of illustrations. 

Bibliography. List of exhibitions. Index. Hard cover in dust jacket. Small printed label of private 

owner on end paper. Good clean copy. 29982.110.       £20 

30.Gunn, A.S. Australia 1788. “A Mine of Botanical Novelty”. National Museums & Galleries on 

Merseyside, UK. 1987. 36pp. 30cm. Colour illustrations in the text. Further reading. Soft covers. 

Good clean copy. (Published to accompany an exhibition. “Liverpool Museum is one of the few 

museums which has Natural History specimens collected in the earliest years of British settlement 

in Australia”). 29940.110.          £10 



 
 

31.Gunn, Aeneas (Mrs). The Little Black Princess of the Never-Never. Robertson & Mullens Ltd., 

Melbourne. (n.d. but 1922. 78th.’000). pp.viii+107. 20.5cm. Frontispiece & 19 black and white 

plates. Vignette illustrations in the text. Map. Hard cover in decorated cloth. Edge wear and slight 

fading. Text block clean. 29904.110.        £10 

32.Haines, Robin. Life and Death in the Age of Sail. The passage to Australia. National Maritime 

Museum, London. 2006. 365pp. 21.5cm. Black and white illustrations in the text. End notes. 

Bibliography. Index. Soft cover. Very good clean copy. 26801.110. (‘The experience of migration 

from the United Kingdom to Australia during the nineteenth century’).    £10 

33.Head, Brian and Walter, James. (Eds). Intellectual Movements and Australian Society. Oxford 

University Press, Melbourne. 1988. Pp.x+397. 23.5cm. Bibliography. Index. Hard cover in dust 

jacket. A good clean copy. 17169.110.       £15 

34.Hill, Ernestine. The Great Australian Loneliness. Robertson and Mullens, Melbourne. 1945. (Rt). 

346pp. 21.5cm. Frontispiece & 35 photographic illustrations. End paper maps. Hard cover. A good 

clean copy. WITH: 4 pages c.24 x 19.5cm. copied from his diary, kept in 1898, when the writer was 

travelling or working in the areas covered by Ernestine Hill. Names and places coincide, and specific 

pages in the book are commented upon, and further detail added, with names. Neatly written in 

ink and the author of the diary, R. Howse Allen, has gifted the book “from your distant kinsman. 

Cottesloe, W.A. 6/5/46”. Also, a news cutting on Ernestine Hill, loosely inserted. 32011.110. £75 

35.Johannes, Christa E. & Kolenberg, Hendrik (Compilers). Twentieth century Australian art. A 

summary catalogue of Australian paintings, sculpture, drawings and watercolours in the collection 

of the Tasmanian Museum and Art Gallery to 1980. Tasmanian Museum and Art Gallery, Hobart. 

1988. 40pp. 28cm. 687 items listed. (no illustrations). Soft covers. 29985.110.   £20 

36.Jones, Philip. Ochre and Rust. Artefacts and Encounters on Australian Frontiers. Wakefield Press, 

Kent Town, S. Australia. 2007. Pp.vi+440. 23cm. Numerous illustrations in the text, most in colour, 

and including maps. Notes. List of illustrations with notes. Bibliographies. Indexes.  Hard cover in 

dust jacket. Very good clean copy signed by author on title page. 29961.110.    £20 

37.Jose, Nicholas (Ed). The Literature of Australia. An Anthology. W.W. Norton & Company, New 

York/London. 2009. (1st.US ed). Pp.xxxviii+1464. 23.5cm. Glossary. Selected reading. Index. Hard 

cover in dust jacket. Good copy. With publisher’s printed letter introducing the book. (Weighs 

1.5kg). 29965.110.           £15 

38.King, Jonathan (with David Iggulden). The Battle for the Bicentenary. Hutchinson Australia. NSW. 

1989. Pp.viii+317. 23.5cm. 19 black and white photographic illustrations. Soft covers slightly 

warped. Author’s inscribed copy with message, 1989. Good copy. 32013.110.   £15 

39.Lindsay, Jack & Stephensen, P.R.(Eds).  The London Aphrodite. A Literary Periodical. The Fanfrolico 

Press, London. 1928-9. Complete set of six numbers in printed wrappers. Pp.496 (numbered 

consecutively). 25cm. 5 black and white plates. 2 pages of music. A few small marks and soiling to 

top edge of pages. Good set. (Contributions by: Jack, Philip & Norman Lindsay, Kenneth Slessor, 

Hugh McCrae, P.R. Stephensen, Sacheverell Sitwell, Liam O’Flaherty, Elza de Locre, Aldous Huxley, 

Brian Penton, Norman Douglas and designs by Norman Lindsay). 29947.110.   £40 

40.Lindsay, Jack. Who Are the English? Selected Poems 1935-81. Smokestack Books, Middlesbrough 

UK. 2014. 139pp. 19.5cm. Soft covers. Very good clean copy. 19597.110.   £10 

41.Mackaness, George. An Annotated Bibliography of Henry Lawson. Angus and Robertson, Sydney. 

1951. Pp.(viii)+99 (+colophon ‘Designed and printed by John Gartner at The Hawthorn Press’). 



 
 

24.5cm. Colour frontispiece of Lawson. 9 black and white illustrations. Index. Hard cover in dust 

jacket. Slight edge wear and short tear to the jacket. Tanning to end papers. Good clean copy. 

23709A.110.            £35 

42.Madigan, C.T. Central Australia. Oxford University Press, London. 1936. Pp.xii+267. 21.5cm. 

Frontispiece. 12 black and white photographic illustrations. 2 folding maps at end. Index. Stain to 

margin of one plate of illustrations. Few small marks. Name on end paper. Hard cover. Wear to the 

cloth. A fair copy. 29959.110.         £10 

43.McBurnie, Ron. Suburban Etchings. With Poems by E.M. Fraser. Ed. by Sharyn Pearce. McBurnie, 

Ron. Townsville. 1988. 21 x 29.5cm. 20 black and white illustrations, most full-page. Original 

numbered etching (one of 60) tipped onto preliminary page which is also signed by the artist. 

National Library suggests a Limited Edition. Soft covers. Very good copy. 32092.110.  £20 

44.McCalman, Iain. The Reef. A Passionate History. Scientific American/Farrar, Straus and Giroux, New 

York. 2013. pp.(x)+336. 22.5cm. Black and white illustrations in the text. 3 maps. Notes. 

Bibliography. Index. Hard cover in dust jacket. Very good clean copy. 24821.110.  £15 

45.Moffitt, Peter. The Australian Verandah. Ure Smith, Sydney. 1976. 128pp. 28cm. Colour 

photographic illustrations (by Douglass Baglin) throughout. Hard cover in dust jacket. Good copy. 

27546.110.            £15 

46.Moore, John. The First Fleet Marines 1786-1792. University of Queensland Press, St. Lucia. 1987. 

(1st.ed). pp.xii+345. 21.5cm. 17 black and white illustrations. 13 tables. Appendices. Notes. 

Bibliography. Index. Hard cover in dust jacket. Very good clean copy. 32015.110.  £40 

47.Morrison, G.E. An Australian in China. Being the Narrative of a Quiet Journey across China to British 

Burma. Horace Cox, London. 1895. (1st.ed). Pp.xii+299. 22cm. 29 black and white illustrations, some 

misplaced, but LACKING the frontispiece portrait of the author. 2 folding maps. Scattered foxing. 3 

small rubber stamps of a private owner. Binding little shaken. Good copy. 29921.110.  £35 

48.Native Tribes of South Australia, The. With an Introductory Chapter by J.D. Woods. Friends of the 

State Library of South Australia, Adelaide. 1997. Pp.(viii)+xliv+316. 21cm. Frontispiece & 7 colour 

plates. Vocabularies at the end. Hard cover in dark blue cloth the spine and upper cover decorated 

in gilt. Limited to 600 copies of which this is one of 99 in the decorated cloth. (Australiana Facsimile 

Editions No.215. A facsimile reprint of the edition of 1879. Includes 5 essays on various tribes). A 

very good clean copy with acetate jacket. 29913.110.                 £100 

49.Oldham, Ray and John. Western Heritage. A Study of the Colonial Architecture of Perth, Western 

Australia. Lamb Publications Pty, Perth. 1967. (2nd.ed). (Distributed by University of Western 

Australia Press in 1978). Pp.(xii)+104. 27.5cm. Photographic and line illustrations throughout, some 

in colour. End paper street plans. Appendices (including biographical details of W.A. architects, and 

Transportation in W.A., References & bibliography). Index. Hard cover in dust jacket. Very good 

clean copy. (WITH a copy of ‘Western Landmarks … ‘. UWAP. 1978). 26163.110.   £15 

50.Osborne, Therese & Simpkin, Julie. (Eds). Encounters. Revealing stories of Aboriginal and Torres 

Strait Islander objects from The British Museum. National Museum of Australia. Canberra. 2015. 

240pp. 30 x 28cm. 100s of illustrations. Hard covers. (Weighs 1.8kg. Published to accompany the 

exhibition). 32003.110.          £30 

51.Perkins, Hetti & Croft, Brenda L. A Gift to the World. The Australian Indigenous Art Commission at 

the Musee du quai Branly. Art & Australia Pty Ltd., Sydney. 2006. 56pp. 28cm. Colour illustrations, 



 
 

some full page. Map. Bibliography. Laminated colour hard covers. Very good clean copy. (Parallel 

text, French – English). 29984.110.         £15 

52.Pike, Douglas. Paradise of Dissent. South Australia 1829-1857. Longmans, Green and Co. London, 

Melbourne. 1957. Pp.xii+572. 23.5cm. End paper maps. Appendix. References. Index. Hard cover. 

Gilt lettering on spine a little faded. Ink name on half-title. Good clean copy. 29972.110. £25 

53.Pittman, E.F. (and several others). Report of the Second Interstate Conference on Artesian Water. 

Brisbane, 1914. Pp.xx+295. 33.5cm. 4 photographic plates. 33 plates, all bar 3, folding and very 

large, most are maps and are very detailed. Appendices. Index (follows title page). Hard cover in 

thick paper covered boards, the front with the title. Edge wear to the boards which are soiled. A 

small label has been removed from the front cover but there are no library markings or indications 

of prior ownership. The text block and plates and maps all clean. (Weighs c.2kg). 32034.110. £75 

54.Quinlan, Howard. (Compiler). A Bibliography of Australian Railway and Tramway Literature. 

Australian Railway History Society. ACT. 1984. Pp.(iv)+127. 21cm. Double-column. Soft covers. Ink 

notes on title page giving titles of the parts, and mark in the Preface. Good copy. 32005.110. £15 

55.Robertson, E. Graeme. Ornamental Cast Iron in Melbourne. Routledge & Kegan Paul, London. 1972. 

Pp.x+229. 29.5cm. frontispiece & 278 black and white illustrations, most photographic and many 

full-page. End paper street plans. Index. Hard cover in dust jacket. Good copy. (Weighs 1.6kg). 

21133.110.           £35 

56.Saini, Balwant. The Australian House. Homes of the Tropical North. Lansdowne Press, Sydney. 1986. 

(Rt). 127pp. 31cm. Colour photographic illustrations throughout (by Ray Joyce). Further reading. 

Glossary. Index. Hard cover in dust jacket. Spine of jacket faded. Good copy. 21226.110.  £20 

57.Samuel Griffith Society, The. Upholding the Australian Constitution. Volume 3. Proceedings of the 

Third Conference of The Samuel Griffith Society November 1993. The Samuel Griffith Society, 

Melbourne. 1994. Pp.xxx+214+(iii). 23cm. Hard cover in dust jacket. Good copy. 29974.110.     £10  

58.Samuel Griffith Society, The. Upholding the Australian Constitution. Volume 10. Proceedings of the 

Tenth Conference of the Samuel Griffith Society August 1998. The Samuel Griffith Society, 

Melbourne. 1998. Pp.xxvi+400+(iii). 23cm. Small bruise to top edge of front cover. Good copy. 

29973.110.           £10 

59.Scott, John. Landscapes of Western Australia. Photographs by Richard Woldendorp. Aeolian Press, 

Claremont, Western Australia. 1987. (Rt). pp.xiv+40 (+71 colour plates) +41-56. Map. 27cm. List of 

works cited. List of artists and their works. Biographical notes. Good clean copy. 20863.110.  

(Paintings of the landscape of Western Australia matched with photographs).   £20 

60.Spencer, Baldwin and Gillen, F.J. Across Australia. Macmillan and Co., London. 1912. Pp. 

pp.xvi+254; xx+255-516 +ads. 21cm. 7 colour plates. 2 folding maps at end of volume 2. 365 black 

and white illustrations, most photographic. Appendix. Index. Hard covers in the original red cloth 

with gilt lettering to the spine, and gilt figures to spine and upper cover. Top edge of pages gilt. 

Small printed label of private owner and ink name on end papers, dated 1912. Very slight corner 

wear. A very good clean set. 29920.110.                  £220 

61.Spencer, Baldwin. Native Tribes of the Northern Territory of Australia. Macmillan and Co., London. 

1914. (1st.ed). Pp.xx+516 +ad. 22cm. 36 plates, of which 8 colour. 92 figures in the text. Folding 

map. Appendix. Glossary. Index. Hard cover. Gilt lettering to spine and device on upper cover. Small 

printed label of private owner on end paper. Top edge of pages gilt. Slight corner wear. A good clean 

copy. 29916.110.                      £220 



 
 

62.Stanner, W.E.H. On Aboriginal Religion. IV. The Design Plan of a Riteless Myth. Pp.233-258. 24.5cm. 

1 illustration. 2 folding plans. Contained in a complete number of ‘Oceania. A Journal devoted to 

the study of the Native Peoples of Australia, New Guinea … ‘ Vol.XXXI. No.4. June 1961. University 

of Sydney. Wrappers. Wear to spine. Good copy. 32029.110.      £15 

63.Stephen, Ann (Ed). Visions of a Republic. The Work of Lucien Henry. Paris. Noumea. Sydney. 

Powerhouse Publishing, Sydney. 2001. 240pp. 30cm. Illustrated throughout in colour or 

monochrome. Chronology. Glossary. Bibliography. List of works. Index. Soft covers. Very good clean 

copy. (Weighs 1.25kg). 29986.110. (The work of the French-Australian artist … Australian decorative 

arts and designs, architecture and interior design).       £25 

64.Sturt, Captain Charles. Narrative of the Expedition into Central Australia performed under the 

Authority of Her Majesty’s Government during the years 1844, 5, and 6. Together with a notice of 

the Province of South Australia in 1847. Public Library of South Australia, Adelaide 1965. 

Pp.x+416+ads; vi+308+92+ads. 21.5cm. With a large folding map in two sheets in a separate 

portfolio. Folding sketch map. Frontispiece to each volume. 14 plates, some colour. Illustrations in 

the text. Appendix. Hard covers. Good set. (Australiana Facsimile Editions No.5). 29903.110. £75 

65.Sykes, Trevor. Operation Dynasty. How Warwick took John Fairfax Ltd. Greenhouse Publications, 

Elwood, Victoria, Australia. 1989. Pp.(x)+341. 19.5cm. 26 black and white photographic 

illustrations. Appendices. Index. Soft covers. Good copy. 29924.110.     £10 

66.Sykes, Trevor. Two Centuries of Panic. A history of corporate collapse in Australia. Allen & Unwin, 
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75.Wall, Don. Sandakan Under Nippon. The Last March. (The 1995 Pilgrimage to Sandakan edition). D. 

Wall, Mona Vale, NSW. 2007 (Rt). pp.(vi)+218. 24cm. Black and white photographic illustrations in 
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89.Easton, Leonard A. Stirling City. University of Western Australia Press for Stirling City Council. 

1971. Pp.xvi+215. 24cm. 76 photographic illustrations, some colour. End paper plan and location 

map. Appendices. Bibliography. Index. Hard cover in dust jacket. Very good copy. 19808.110.  £10 

90.Edwards, Dianne H. The Diamond Valley Story. The Shire of Diamond Valley. 1979. Pp.xiv+191. 

27.5cm. Double column. Black and white photographic illustrations in the text, some full-page. 

Illustrated end papers. Hard cover in dust jacket. Ink gift message on end paper. 21195.110.    £15 
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208pp. 26cm. Black and white illustrations in the text. Appendix. Errata slip pasted in. Hard cover 

in dust jacket. Two gift messages on the half-title, one by the author. Good copy. 22268.110. £15 
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125.Fenton, Paul (Compiler & editor). James Fenton of Forth. A Tasmanian Pioneer 1820-1901. A 

Collection of Essays by and about James Fenton (1820-1901) his family and friends. Paul Fenton 

Educare, Burwood, Victoria. 2001. Pp.xviii+454. 31cm. Frontispiece portrait. 125 illustrations. some 

colour and including maps and plans. End paper illustrations. Appendices. Extensive Fenton Family 
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131.Melville, Henry. The History of Van Diemen’s Land. From the Year 1824 to 1835, inclusive. During 
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Notes about the artists. Bibliography. Hard cover in dust jacket. Bookseller’s label on front end 

paper, a second small label removed. 24858.110.      £25 

202.O’Connell, James F. & Riesenberg, Saul H. (Ed). A Residence of Eleven Years in New Holland and 

the Caroline Islands. Australian National University Press. 1972. Pp.xiv+232. 21.5cm. Line 

illustrations.  End paper maps. Hard cover in dust jacket. Good copy. (After 6 years in Australia in 

the 1820s, O’Connell was shipwrecked on Ponape, Caroline Islands. First published in 1836). 

20469.110.             £15 

203.Orbell, Margaret. Waiata. Maori Songs in History. An Anthology introduced and translated by 

Margaret Orbell. Reed Books, Auckland. 2002 (Rt). pp.(x)+116. 23.5cm. Black and white illustrations 

in the text. Glossary. References. Soft covers. (Maori – English songs). 20410.110.  £10 

204.People of Levuka. Levuka: Living Heritage. Institute of Pacific Studies, Uni of S.P. & Levuka 

Historical & Cultural Society, Suva & Levuka, Fiji. 2001. 160pp. 21 x 29.5cm. Double column. 

Numerous black and white illustrations. 3 maps. References. Index. Soft covers. Good clean copy. 

20701.110.               £15 

205.Pickmere, Nancy. The Story of Paihia. Nancy Pickmere, Kerikeri. 2000. Pp.(vi)+80. 27cm. 

Numerous illustrations, many in colour. Maps. Bibliography. Index. Soft covers. Good copy. 

29948.110.                £12 

206.Richards, Rhys. Manu Moriori. Human and Bird Carvings on Live Kopi Trees on the Chatham 

Islands. Paremata Press, Wellington, 2007. 96pp. 24 x 21cm. Colour and black and white 



 
 

photographic illustrations.  Line illustrations. Bibliography. Index. Soft covers. Very good. 

29994.110.                          £20 

207.Richards, Rhys. The Austral Islands. History, Art and Art History. Paremata Press, Porirua, NZ. 2012. 

236pp. 24cm. Numerous colour and black and white illustrations. Map. Sketch map. Bibliography. 

Index. Soft covers. A fine clean copy. 29990.110.       £40 

208.Robson, John. Captain Cook’s World. Maps of the Life and Voyages of James Cook, R.N. University 

of Washington Press, Seattle. 2000. 212pp. 21 x 29.5cm. (landscape). 128 maps (drawn by the 

author). Gazetteer. Hard cover in dust jacket. Good clean copy. 29980.110. (‘ … an atlas, chronology 

and biography of the life and voyages … ‘). (Weighs c.1.2kg).      £20 

209.Sahlins, Marshall D. Moala. Culture and Nature on a Fijian Island. University of Michigan Press, 

Ann Arbor. 1962. Pp.(viii)+453. 22.5cm. Black and white photographic illustrations. Tables. 

Diagrams. Maps. Notes. Index. Ink name on end paper and small piece cut off. Small rubber stamp 

of an Australian bookshop. Hard cover in dust jacket. Good clean copy. 29991.110.  £20 

210.Shaw, M. Noeline. (Compiler). The history of the Bigwood Family of Southland. The Heritage Press, 

Waikanae, NZ. 1994. 380pp. 21cm. Numerous black and white illustrations in the text. Family tree. 

End paper maps. Index. Hard cover in dust jacket. 20328.110.     £15 

211.Sinclair, Keith V. Laplace in New Zealand, 1831. (Translated with Introduction and Notes by Keith 

Sinclair. Foreword by John Dunmore). Heritage Press, Waikanae, NZ. 1998. 155pp. 21cm. Black and 

white illustrations in the text. Notes. Bibliography. Index. Soft covers. Very good. 12345.110.    £10 

212.Skinner, Damian. The Passing World. The Passage of Life. John Hovell and the Art of Kowhaiwhai. 

Rim Books, Auckland. 2010. 115pp. 24 x 25cm. Colour illustrations, many full-page. Notes. 

Bibliography. Hard cover in dust jacket. Very good clean copy. 29979.110.    £40 

213.Small, Dave. (Curator, Cartographic Collection, Alexander Turnbull Library). Map New Zealand. 100 

Magnificent maps from the Collection of the Alexander Turnbull Library. Godwit Book, Random 

House, Auckland. 2006. 208pp. 33 x 26cm. References. Frontispiece. 100 maps of New Zealand, 

each with facing page of text. Most in colour. Colour hard cover in dust jacket. Very good clean copy. 

(Weighs c.1.8kg). 32105.110.         £50 

214.Stevens, Kate. Gender, Violence and Criminal Justice in the Colonial Pacific 1880-1920. 

Bloomsbury Academic, London. 2023. Pp.xx+279. 23.5cm. Maps and figure in the text. Glossary. 

Bibliography. Index. Hard covers. Fine copy. 29988.110.     £30 

215.Talu, Alaima & Quanchi, Max. (Eds). Messy Entanglements. The Papers of the 10th. Pacific History 

Association Conference, Tarawa, Kiribati. Pacific History Association, Brisbane. 1995. 28cm. Double 

column. Soft covers. Slight edge wear. Signed by Max Quanchi. Good clean copy. 29983.110.    £25 

216.Waite, Deborah & Conru, Kevin. (Photographs by Hughes Dubois), Solomon Islands Art. The Conru 

Collection. 5 Continents Editions, [Milan]. 2008. 200pp. 31cm. 125 colour photographic 

illustrations, most full page. Map. Bibliography. Illustrated hard cover in dust jacket. Very good clean 

copy. (Weighs c.1.75kg). 23945A.110.        £45 

217.White, Geoffrey M. & Lindstrom, Lamont. (Eds). Chiefs Today. Traditional Pacific Leadership and 

the Postcolonial State. Stanford University Press, California. 1997. Pp.xx+344. 23cm. Double-page 

map. Notes. Bibliography. Index. Hard cover in dust jacket. Very good copy. 24024.110.             £25 

218.White, Geoffrey M. & Lindstrom, Lamont. (Eds). The Pacific Theatre. Island Representations of 

World War II. (Pacific Island Monographs Series, No. 8). University of Hawaii Press, Honolulu. 



 
 

Pp.xiv+433. 23.5cm. Black and white photographic illustrations and maps in the text. End paper 

maps. Indexes. Splashes of coffee (?) on fore edge of pages. Good copy. 12506.110.   £20 
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219.Anderson, Warwick. The Collectors of Lost Souls. Turning Kuru Scientists into Whitemen. The 

Johns Hopkins University Press, Baltimore. 2008. Pp.(x)+318. 22.5cm. Black and white illustrations 

in the text. Maps. Notes. Bibliography. Index. Occasional light pencil notes in margins and very light 

underlining of text. Good copy. (The story of ‘Kuru’, the Fore of the Eastern Highlands of New 

Guinea, and Carleton Gajdusek, Nobel Laureate).  29626.110.     £20 

220.Baal, J. van. Ontglipt Verleden. Tot 1947: Indisch bestuursambtenaar in vrede en oorlog. Uitgeverij 

T. Wever B.V., Franeker. 1989. Pp.510 + 616. 22cm. Illus. 4 maps. Glossary. Name index. Hard covers 

in dust jackets. Very good clean copies. Two volumes. (Weigh c.1.9kg). (Past slips away. 1947. Dutch 

anthropologist in Netherlands New Guinea in peace and war. Story of his life. Dutch text). 

29625.110.           £25 

221.Chin, Lucas. Cultural Heritage of Sarawak. (Photographs by Junaidi Bolhassan). Sarawak Museum, 

Kuching. 1980. Pp.xviii+105. 26 x 24.5cm. Numerous colour and black and white photographic 

illustrations. Bibliography. Map. Soft covers. Slight edge wear. Small signature on title page 

(author?). Good copy. 27317.110.        £20 

222.Connolly, Bob & Anderson, Robin. First Contact. Penguin Books, New York/London. 1988. (Rt). 

pp.xiv+317. 23cm. Black and white illustrations in the text. Map. Notes. Bibliography. Soft cover. 

Foxing to page edges. Good copy. (The Leahy brothers in N.G. 1930s and later). 29649.110. £10 

223.Fitz-Patric, David G. & Kimbuna, John. Bundi. The culture of a Papuan New Guinea people. 

Ryebuck Publications, Nerang, Queensland. 1983. Pp.x+166. 29.5cm. Numerous photographic 
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illustrations, most in colour. Map. Glossary. Index. Illustrated end papers. (The Bundi live between 

the Bismarck Ranges, and Ramu River). Full colour laminated hard cover. Foxing to half-title. Good 

copy. 29648.110.           £15 

224.Flannery, Tim. Mammals of New Guinea. Revised and updated edition. Reed Books, Chatswood 

NSW. 1995. (originally 1990). 568pp. 26cm. Colour photographic illustrations of most mammals, 

and other illustrations.  59 black and white photographic skull illustrations. Location maps. Physical 

and geological maps. Detailed descriptions of each mammal. Line illustrations. Gazetteer.  Glossary. 

References. Index. Illustrated end papers. Hard cover in dust jacket. Very good clean copy. (Weighs 

c.1.85kg). (Introductory pages on: Geology, Structure, Vegetation, Zoogeography, comparisons with 

Australia and South-East Asia, Palaeontology, humans in New Guinea, etc.). 29943.110.          £200 

225.Gash, Noel & Whittaker, June. A Pictorial History of New Guinea. Jacaranda Press, Milton, 

Queensland. 1983. (Rt).  pp.(viii)+312. 28.5cm. 680 black and white illustrations, including maps. 

Sources. Index. Foxing to top edge of pages. Hard cover in dust jacket. Name on end paper. (Weighs 

1.25kg). 29651.110.           £15 

226.Geertz, Hildred. Images of Power. Balinese Paintings Made for Gregory Bateson and Margaret 

Mead. University of Hawaii Press, Honolulu. 1994. Pp.x+135. 30.5cm. Black and white illustrations, 

some full-page. Notes. Bibliography. Index. Small printed label of private owner. Soft covers. Good 

copy. (‘pen and ink images produced for Bateson and Mead 1936 and 1938’). 32082.110.         £20 

227.Geurtjens, H. Spraakleer der Marindineesche Taal. Verhandelingen van het Koninklijk Bataviaasch 

Genootschap van Kunsten en Wetenschappen. Deel LXVI. Tweede Stuk. M. Nijhoff, ‘s Hage & 

Albrecht & Co., Batavia. 1926. Pp.(iv)+x+159. 27cm. Soft covers. Slight edge wear and corners 

warped. Good copy. (Speech theory of the Marindinese language. Proceedings of the Royal 

Batavian Society of Arts and Sciences). 29619.110.       £20 

228.Knauft, Bruce M. South Coast New Guinea Cultures. History, comparison, dialectic. Cambridge 

University Press, Cambridge. 2003. (Rt). pp.xiv+298. 23cm. Figures in the text. Notes. References. 

Index. Soft cover. Crease to the spine. Good clean copy. 29629.110.     £15 

229.Lemonnier, Pierre. Guerres et Festins. Paix, echanges et competition dans les Highlands de 

Nouvelle-Guinee. Editions de la Maison des Sciences de l’Homme, Paris. 1990. 190pp. 22cm. Colour 

and black and white illustrations. Outline map. Bibliography. Indexes. Soft covers. Good copy. 

29618.110.            £20 

230.May, R(onald) J(ames). Kaikai AnKiani. A Guide to Bush Foods Markets and Culinary Arts of Papua 

New Guinea. Robert Brown & Associates, Bathurst, NSW. 1984. 192pp. 23cm. Colour photographic 

illustrations for most recipes. Appendix of composition of common foods. Index. Illustrated hard 

cover in dust jacket. Good copy. (includes: baked snake, breadfruit soup, flying fox and prunes, 

baked yam. Also, much on the foods themselves). 29635.110.     £10 

231.Mihalic, F. The Jacaranda Dictionary and Grammar of Melanesian Pidgin. Jacaranda Press, Milton 

Queensland. 1971. Pp.xvi+375. 21.5cm. Bibliography. Hard cover in slightly worn and faded dust 

jacket. Good copy. 32134.110.        £15 

232.Miller, Brian. The Highlands of Papua New Guinea. Robert Brown and Associates. Bathurst, NSW. 

1983. 129pp. 29cm. Colour photographic illustrations throughout, many full page, some double 

page and with captions. Map. Introduction to each section. Further reading. Hard cover in dust 

jacket. Slight edge wear. Name on end paper. Good clean copy. 29644.110.    £15 



 
 

233.Mitton, Robert. The Lost World of Irian Jaya. Oxford University Press, Melbourne. 1985. (Rt). 

pp.x+235. 29cm. Numerous photographic illustrations, most colour. Maps. Hard cover in dust 

jacket. Foxing and slight damage top edge of pages. Good copy. (c.1.25kg). 29652.110.  £45 

234.Montague, Dr. Een bericht van de Zendeling Montague over Nieuw-Guinea. Pp.506-512.23.5cm.  
(Extracted from the Journal of the Dutch Royal Society, 1892). Large folding map of the coast to 
the East of Frederik Hendrik Eiland, with place names, river names etc. Inserted into thin card 
wrappers with printed title label.  (The missionary to the area, Dr. Montague). 29622.110.      £20 

 
235.Moore. Clive. New Guinea. Crossing Boundaries and History. University of Hawai’i Press, Honolulu. 

2003. Pp.xiv+274. 23.5 x 20.5cm. 31 black and white photographic illustrations. Maps. Notes. 

Extensive bibliography. Index. Hard cover in dust jacket. ‘Withdrawn’ stamp on end paper. NO other 

stamps, labels or marks, internally or externally. Good clean copy. 29641.110.   £40 

236.Mytinger, Caroline. Papua New Guinea Headhunt. An artist’s journey to paint indigenous people 

in the South Pacific. Trotamundas Press, Coventry UK. 2010. (Rt). Pp.(ii)+iv+441. 21.5cm. Black and 

white plates of Mytinger’s portraits. Soft covers. Good clean copy.29638.110.    £10 

237.Nelson, Hank. Taim Bilong Masta. The Australian Involvement with Papua New Guinea. Australian 

Broadcasting Commission, Sydney. 1982. 224pp. 26cm. Frontispiece. Black and white illustrations 

in the text. Index. Soft covers. Slight edge wear. Good copy. Name on half title. 29642.110. £20 

238.Raun Raun Theatre of Papua New Guinea. Niugini Niugini. A Trilogy of Folk Operas. ‘Sail the 
Midnight Sun’, ‘My Tide Let Me Ride’ & ‘The Dance of the Snail’. Department of Education, Papua 
New Guinea. 1985. 152pp. 21cm. Black and white illustrations. Soft covers with light edge wear. 
Name on title page. (Directed and translated from the Pidgin by Greg Murphy. Based on Poetry 
written by John Kasaipwalova). 29637.110.                              £20 

 
239.Royen, Harry van. Pater Petrus Vertenten (1884-1946). Een veelzijdig missionaris. Borgerhout. 

64pp. 24cm. Colour and black and white illustrations in the text. Map. Notes. Bibliography. Soft 

covers. Slight creasing. Good copy. (In Dutch. Father Petrus Vertenten, ‘versatile missionary’. Marind 

area, south of Fly River). 29621.110.        £10 

240.Sinclair, James. Gavamani. The Magisterial Service of British New Guinea. Crawford House 

Publishing, Adelaide. 2009. Pp.viii+488. 23cm. 26 black and white illustrations. Map. Bibliography. 

Index. Soft covers. Author’s signature on title page. Good clean copy. 29632.110.  £50 

241.Sinclair, James. The Highlanders. Jacaranda Press, Milton, Queensland. 1978. (Rt). pp.xx+125. 

28.5cm. ‘150’ colour photographic illustrations, by the author.  Map. Hard cover in worn dust jacket. 

Name on half title. Good copy. 29647.110.       £12 

242.Souter, Gavin. New Guinea. The Last Unknown. Angus and Robertson, Sydney. 1967. (Rt). 

pp.(xii)+296. 23.5cm. 55 black and white photographic illustrations. Folding colour map. End paper 

maps. Chronology. Bibliography. Index. Small printed label of private owner. 29634.110.  £15 

243.Specht, Jim & Fields, John. Frank Hurley in Papua. Photographs of the 1920-1923 Expeditions. 

Robert Brown and Associates, Bathurst, NSW. 1984. Pp.vi+193. 28.5cm. Black and white 

photographic illustrations by Frank Hurley, most full page, all with facing text. Location map. 

Bibliography. Hard cover in dust jacket. A good clean copy. (Weighs c.1.4kg). 32012.110. £40 

244.Thomson, Basil H. New Guinea: Narrative of an Exploring Expedition to the Louisiade and 

D’Entrecasteaux Islands. (Read at the Evening Meeting of the Royal Geographical Society, June 

8th.1889). Extracted from a copy of the ‘Proceedings’ and bound in cloth with title in gilt to front 



 
 

cover. pp.526-542, with folding map. WITH: other papers on the Explorations in Papua New Guinea. 

One page in photocopy. Good condition. 32006.110.       £35 

245.Tudor, Judy. (Compiler). Papua New Guinea Handbook. Pacific Publications, Sydney. 1974. (7th.ed). 

332pp.+ads. 21cm. Double column. Folding colour map. Maps in text. Soft covers. Two pages 

creased. Slight foxing top edge of pages. Good copy. 29665.110.     £10 

246.Wyss-Giacosa, Paola von & Isler, Andreas. Memori dari Kalimantan / Memories from Borneo. 

1921-1927. Ethnographic Museum of the University of Zurich. 2013. 208pp. 24cm. 167 black and 

white photographic illustrations. Soft covers. Very good clean copy. (Photographs by the Swiss 

geologist Wolfgang Leupold). (Parallel text Bahasa – English, including the descriptions of the 

images). 32077.110.           £45 

247.Zurcher, Renatus. Der wilde Weisse. Eine Familiensaga ohne Ende. Verlag Huber, Frauenfeld, 

Stuttgart, Wien. 2009. 175pp. 24cm. Numerous black and white illustrations in the text. Maps. 

Chronology. Bibliography. Soft covers. Good clean copy. (The story of Paul Wirz who lived with the 

Gogodara and dressed and behaved like them … ‘a bizarre love story’). 29631.110.  £10 
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248.Gill, S.T. Three original uncoloured lithographic prints from Gill’s ‘The Diggers and Diggings of 

Victoria as they were … ‘. These were found in a small collection of similar prints, all more or less 

damaged, these three only being ‘rescuable’. All three signed ‘S.T.G.’ within the image on left, all 

published by James J. Blundell & Co., (no street name) Melbourne, two dated 1855. All three 

measure c.20 x 12.5cm., so have been trimmed slightly. All three laid down on art card. 

 1) ‘Market Square from Little Malop St. Geelong’. Slight tanning but generally good and clean. 

(Image above). 2) ‘Arrival of Geelong Mails main road Balla(a)rat’. The surface of the print is covered 

with small ‘bumps’. Light tanning to the edges. 3) ’Interior of John Alloo’s Restaurant, Balla(a)rat’. 

Stain to top left of the image, light tanning and soiling. (Further images available on request). The 

collection of three prints.         £75 

249.Challenor, J(ohn). A holograph letter, in ink, (image above) written from Broome, West Australia, 

via Singapore. 6th. Sept . ’05. A bifolium the fourth page blank. c.20.5 x 12.5cm. as folded. In all 55 

lines neatly written. The first 15 lines are concerned with family matters, the remainder with 

Challenor’s attempts to earn a living from pearling out of Broome. He also goes ‘with Streeter’s 

Schooner ‘Annie (Taylor?) to pick up luggers from the Lacepede Islands and take them to Java and 

the Aru Islands, Bali and Soembaya’. ...  ‘in the East Australia is suffering … working men starve …’  

‘An Australian lady spoke out to me the other day “Australia is the most drunken country on the 

face of the earth … you don’t know what drunkenness is until you’ve been to the other side”.‘ (East 

coast). (A photographic image in the State Library of W.A., dated 1910, shows ‘Pearling crew and 

Captain J. Challenor, Broome’, so perhaps he made good).     £50 

250.Wilson, Cecil (Bishop). Maps of Melanesia. Showing: The Field of Work of The Melanesian 

Mission. The Mission Stations marked with a + . No Publisher, presumably the Mission, or place, or 
date. But Cecil Wilson, whose name is included on the opening page, was in office 1894-1911. 
Consists of ‘Present State of the M.M.’ followed by 7 pages of maps, one of Melanesia, others of 
individual islands or groups, all named and with numerous names of places, and the Missions. 
21.5cm. Soft covers tanned. WITH: Illustrated Leaflet No.4 ‘Diocese of Melanesia’ by William Sinker 
(Late Commander of the ‘Southern Cross’). 4 pages 18.5cm. describing the vessel and the work of 
the Mission. The two items. (image above).       £25 

251.Webster Rometch Astors Motors Pty. Ltd. Pocket Guide (for) Tourists (to) Tasmania. (Hobart. 
1920s). 36pp. + illustrated wrappers. 14.5cm. 5 black and white phoptographic illustrations. Street 
plan. Adverts. 22 recommended trips with route, mileages etc., and much more information. South, 
North, and East of Tasmania. Good copy. (image inside front cover).     £25 

252.Map. ‘Map of the World from the Best Authorities’. No engraver or publisher but ‘probably’ 
originally the frontispiece from Brookes Gazetteer, c.1797. ‘Plate 1’ to top left. Paper size c.20.5 x 
37.5cm. Outline colouring, good details. Two vertical creases. Other light creases. A clean map. See 
image inside front cover. (See: Perry, T.M. & Prescott, Dorothy, ’A Guide to Maps of Australia in 
Books Published 1780-1830’, NLA. 1996. Ref: World. 1797.02).     £75 

253.Map. ‘Australia’. Drawn and engraved by J. Archer. Paper size c.27 x 37cm. Border of map c.23 x 
28cm. One centre fold. Outline colouring. Very good detail along all coastlines. Lists of Counties in 
W.A. and N.S.W. Outline of South Australia. ’Australia’ in ink to verso with slight showthrough 
outside the printed area of the map. An attractive good clean map. See image on front cover. 
(Tooley 666. [1847]. Ex James Gilbert, ‘Atlas’).                 £100 

254.Fijian Society, The. Transactions … for the Period from its Commencement to 31st. December, 
1910; for the year 1917; for the year 1923; for the year 1924; for the years 1925 and 1926. Pp.76; 
55 + 10; 34; 45; 34. Double column. Folding language table.  In five parts, c.23 x 15cm, in original 
printed wrappers, one part with defective wrappers with much tape. Light edge wear and a few 



 
 

marks. Good condition.  (Navigation, origin of the Fijian Race, Lau Islanders, Birds, Dakuwaqa, 
Cannibal feast (of 1845), Languages, etc). The Collection.      £30 

255.Shaw, A.G.L. The Hollow Conqueror and The Tyranny of Distance. A Reply. ‘I Came, I Shaw’, by 
Geoffrey Blainey. Reprinted from ‘Historical Studies, Vol.13 No.50 April 1968’. Pp.195-206. 24cm. 
Stapled into printed wrappers. WITH: A holograph letter from ‘AGL’ on the letterhead of 
Department of History, Monash University. Single page 20 x 13cm. Dated 1968 referring to his work 
on ‘the Arthur Papers’. Slight creasing and fading. Good copy.     £20 

256.Man in the Pacific. Numbers 1 to 7 and 9. An International Newsletter from the Pacific Scientific 
Information Centre, Bernice P. Bishop Museum, Honolulu, Hawaii. July 1963 to June 1967 and June 
1970. Nos. 1 to 6, 28 x 22cm. 7 and 9, 21.5cm.  In all 88 pages. Nos. 1 to 6 with added wrapper for 
mailing from Hawaii to Vancouver, B.C. and with stamps. The collection.   £25 

257.Western Australia. Report from the Select Committee on the Western Australia Constitution Bill: 
together with the Proceedings of the Committee, Minutes of Evidence, and Appendix. London. 
1890. Pp.x+203. 33 x 20.5cm. Double column. Inserted into dark blue soft covers, preserving most 
of the original printed wrappers. Light creasing to corners of pages. The text block clean. Good copy. 
WITH: separate index. Pp.205-234. Wear to edges. (All aspects of Western Australia, Franchises, 
Districts, Population, Aborigines, Railways, N.T., Immigration, Pearl Fishing, List of Witnesses).  £65 

258.Kerry-Nicholls, J.H. A Recent Exploration of the King Country, New Zealand. Extracted from the 
Proceedings of the Royal Geographical Society. Read at the Evening Meeting, February 23rd. 1885. 
Pp.201-222. 24cm. With a very large detailed folding colour map, scale c.12 miles to the inch. 
Stapled. Good and clean.         £25 

259.Isbell, R.F. Survey of the Nebo – Collinsville Region. Bureau of Investigation, Technical Bulletin 
No.4. Department of Public Lands, Brisbane, Queensland, 1954. Pp.(ii)+vi+56. 25cm. Black and 
white illustrations in the text. Locality map (inland of Mackay). 2 very large folding colour maps. 4 
miles to 1 inch. Printed wrappers, slight wear and fading. Tape repair to gutter margin of wrappers. 
Name on front cover. Good copy. (Climate, Geology, Land, Soil, Vegetation, Potential).  £25 

260.Hossfield, Paul S. The Aborigines of South Australia: Native Occupation of the Eden Valley and 
Angastan Districts. An offprint from: Transactions of the Royal Society of South Australia, Vol. 
L.1926. (Adelaide. 1926). Pp.287-297. 24.5cm. Map & 3 line illustrations in the text. Wrappers 
faded, & creased. Spine strengtehened with archive tape. Signed by the author. Fair copy. £20 

261.Adam, Leonhard. The Abstract Art of the Aranda. An offprint from: ‘Anthropos’. International 
Review of Ethnology and Linguistics. Fribourg, Switzerland. 1960. Pp.345-354. 27cm. 3 black and 
white photographic plates. Figure. Printed wrappers. Good clean copy.   £20 

262.Adam, Leonhard. Anthropomorphe Darstellungen auf australischen Ritualgeraten. An offprint 
from: ‘Anthropos’. International Review of Ethnology and Linguistics. Fribourg, Switzerland. Volume 
53. 1958. 50pp. 27cm. 4 black and white photographic plates. Figures in the text. Printed wrappers. 
A good clean copy. (Rituals. German text).       £20 

263.Worms, Ernst A. Feuer und Feuerzeuge in Sage und Brauch der Nordwest-Australier. An offprint 
from: ‘Anthropos’. International Review of Ethnology and Linguistics. Fribourg, Switzerland. Vol.XLV. 
1950. Pp.145-164. 27cm. Figures in the text. Printed wrappers. Slight soiling. Author’s signed 
inscription for Dr. Leon Adam in front wrapper. Good copy. (Fire. German text).  £20 

264.Berndt, R.M. and Berndt, C.H. Discovery of Pottery in North-Eastern Arnhemland. Reprinted from: 
Journal of the Royal Anthropological Institute, London. Vol.LXXVII, July-Dec.1947 (1951). Pp.133-
138. 28cm. 2 black and white photographic plates. Line illustrations. Printed wrappers with slight 
fading and creasing. Signed by both authors on front cover. Good copy.   £20 



 
 

265.Communism in Australia (Collection of 10 pamphlets). 1). Culture Democracy and Australia. Marx 
House (Sydney) Publication No.1. (1943?). 32pp. 2). Art Science & Communism. By L. Harry Gould. 
Current Book Distributors, Sydney.1946. 32pp. 3). An Outline History of the Australian Communist 
Party. L.L. Sharkey. Australian Communist Party, Sydney. 1944. 84pp. 4). War-mongers unmasked. 
No.1. History of Cold War in Germany. W.G. Burchett. World Unity Publications, (1949-50?). 64pp. 
Staining to last few pages and cover. Final leaf creased, torn and repaired with tape. 5). What is this 
Labor Party? Mason and McShane. Communist Party of Australia. (1940s?). 18pp. (including 
wrappers). Edge wear and fading. 6-9). The Communist. A Journal for the Theory and Practice of 
Marxism. Nos. 3, 5, 8 & 11. 1925-1926. Each of 16pp. 24.5cm. (Journal of the Communist Party of 
Australia, Sydney). Light tanning. 10). Invasion & Invaders. Six articles by Wilfrid Burchett. Up-to-
the-minute articles from Indo-China. A Tribune Pamphlet. Red Pen Publications, Sydney. 1972. 
Pp.(ii)+18+wrappers. 26cm.  The Collection.       £60 

266.Hudson, W. (Commissioner). First Annual Report of the Snowy Mountains Hydro-Electric Authority 
for Year Ended 30th. June, 1950. Commonwealth of Australia. 1950. 35pp. 33.5cm. 16 black and 
white photographic illustrations. Large folding full colour map c.72 x 31cm. 2 large folding colour 
sections. Small ink number on corner of front cover (no rubber stamps or labels). Good copy.  £30 

267.Mawson, D(ouglas) (Kt). & Hossfeld, P.S. Relics of Aboriginal Occupation in the Glary District. An 
offprint from: Transactions of the Royal Society of South Australia. Vol.L. 1926. Pp.17-24. 24.5cm. 4 
black and white photographic illustrations. Printed wrappers faded. Staples rusted. Signed by Paul 
Hossfeld on front cover. Good copy.        £20 

268.Wood Jones, F. & Campbell, T.D. Anthropometric and Descriptive Observations on some South 
Australian Aboriginals, with a summary of previously recorded Anthropometric Data. Offprint from: 
Transactions of the Royal Society of South Australia, vol.xlviii. 1924. Pp.303-312. 24cm. 2 black and 
white photographic plates (with 16 head and shoulders portraits, 8 in profile). Printed wrappers 
faded. Edge wear. Good copy.         £15 

269.Opie, E.A.D. South Australian Records prior to 1841. (For Private Circulation). Author (?), Adelaide. 
1917. 112pp. 21.5cm. Printed wrappers lightly soiled. Archive tape added to protect spine. Original 
staples rusted and replaced. Slight vertical crease. Signature of ‘G. Hendy Pooley 1917’ (the artist) 
on title page. Good copy.         £50 

270.(Strong), Philip (Bishop of New Guinea). Letter from the Bishop of New Guinea. (Port Moresby. 
Printed in Sydney). June 26th. 1943. 8pp. (the last ads). 21cm. Slight edge wear. Good clean copy. 
(The Bishop writes at length on his extensive journeys: Brisbane, Port Moresby, (the flight following 
his crashed), difficult journeys within N.G., Dogura, Gona, Sangara, Burial Office said for martyrs, 
destruction at Isivita, faithful Papuans in charge, nothing heard of James Benson (taken by captors), 
another air crash on way to Port Moresby in which Dr. F.E. Williams, Government Anthropologist 
had died. News of many people. Return to Dogora after travelling for four months).  £25 

271.Hobart. An original photograph with pencil caption on the mount ‘Hobart from Bellerive’. 12 x 
21.5cm. No indication of photographer. c.1900-1920? Similar to other views from Bellerive. Slight 
soiling to the mount, with foxing to the verso. The photograph good.    £25 

272.HMS Nelson. An original photograph with pencil caption on the mount ‘H.M.S. Nelson’. 16.5 x 
25.5cm. No indication of photographer. c.1890? No indication of where the image was taken, the 
background is indistinct. Good clear image of the ship in the foreground, with crew at work. (HMS 
Nelson was flagship of The Australian Station in the 1880s).     £25 

273.Sydney Harbour. A chromolithographic print with German caption. Viewed from McMahon’s Point 
(?) across the Harbour towards Fort Denison, Sydney and Farm Coves to the right. Printed area 13 
x 21cm with caption beneath (‘Die bai von Sydney, Neusudwales’). Date c.1890. Fine condition. £15 



 
 

274.Stampede of Pack Horses (Northern Territory). A fine print, 12.5 x 17.5cm., engraved by T. Godfrey 
after T(homas)  Baines. Stampede of about two dozen pack horses resulting from the firing of a gun 
from a small ship in the adjacent river. (Members of Gregory’s Expedition in search for Leichhardt, 
1855-7). Print from Booth: ‘Australia’, c.1873/4. Fine clean copy.    £20 

275.Birds of Paradise. W. & R. Chambers, London & Edinburgh. c.1900. A fine chromolithographic 
print, c.23 x 13.5cm., printed in Saxony. 5 Birds of Paradise are depicted amongst foliage and in full 
colour, each given their Latin name, below the image. Artist’s name is indistinct. (see part image at 
head of section of Papua New Guinea items).       £25 

276.Rosehill Races 1894. A souvenir booklet for the ‘Prince of Wales Birthday’ Meeting Nov. 9th. and 
10th. 1894. P. O’Mara, Secretary, 20 Barrack Street (Sydney). 16pp. (including covers). 15 x 12cm. 
Two pages of the race times, fares and arrangements for trains. 14pp with line illustrations and 
verse of the unfortunate result of an owner attempting to bet against his own horse. Wear to the 
spine. A very good clean copy. Art work by John Sands. (See images inside front cover) £25 

277.Pike, Glenville. The Men Who Blazed the Track. Pathfinders of the Cairns Range Commemorated. 
The story of the Cairns Range exploration, and events which led to the founding of Smithfield and 
Cairns in 1876. Mulgrave Shire Council, (Queensland). 1956. Pp.(iii)+16. 25.5cm. (rectos only). 
Xeroxed. Rubber stamp on title of Australian Reference Library (dispersed) and ink number. Spine 
strengthened with archive tape. Good copy. (Issued on the unveiling of the memorial cairn).    £25 

278.Fiji Tour Guide. Viti Levu. The sunny North West. Fiji Visitors Bureau (1956). A large leaflet, c.33 x 
50cm, folded down to 23 x 10cm. Double-sided. Map. Street plan. 6 black and white photographic 
illustrations. Short tears on the folds. (Motor tours, sea cruise, Fiji Airways, main areas including 
Lautoka).           £15 

279.Historic Parramatta. The Cradle of Australia. H. Phillips, Photographer, Willoughby (NSW). (1928). 
32pp. of black and white photographic views. (‘Xmas Greetings From A.H. Collett & Sons, Gladstone 
Dairies, Pennant Street, Parramatta’ on pictorial front cover). 43 views of Parramatta, including 
good street scenes. Covers worn and with silverfish damage. The text block good and clean.    £20 

280.Tasmanian Views. (c.1900). 20 black and white photographic views (18 of ‘the South’ + Strahan 
and Launceston). 14 x 19cm. Hard covers. Gilt title to upper cover. Light edge wear and soiling. 
Internally clean.           £30 

281.Wellington. 70 photographic Gems of Wellington. The Empire City of New Zealand. Whitcombe & 
Tombs Ltd., Wellington. (c.1920). 24 pages. 21 x 31.5cm. Wide variety of good views, including good 
street scenes & two panoramas. Thin card covers with spine tie in place.  Very good clean copy. £40 

 

282.Swan River. Proposed Settlement on the Western Coast of New Holland. An article of almost two 
columns (c.130 lines) contained in The Literary Gazette (above). This is not the usual lengthy review 
of a book but a report of, and the attempts by, James Stirling to persuade the authorities that it 
would be advantageous to establish a settlement at ‘Swan River’. Background history and Stirling’s 
visit, with the ‘Success’, in 1827 and the reaction of the Aborigines of the area. Climate, soils etc. A 
complete copy of the ‘Gazette’ of 16 pages 27 x 20.5cm. Light creases. Very good clean copy with 
the original stitching in place. Stirling returned to Swan River and proclaimed the foundation of the 
colony in June 1829.                     £100 



 
 

                               

283.The Commonwealth of Australia. Head and shoulders portraits of the first and second Prime 
Ministers of Australia, Edmund Barton and Alfred Deakin. Published c.1901-2. Each print c.18 x 
13cm. laid down on thin card, and in a mount measuring c.35.5 x 28cm. Biographical details, of 
about 10 lines, laid down on the verso of each mount. Drawn by Percy F. Spence and engraved by 
Lowy, Vienna. Fine images in very good clean condition. WITH: Two full-page cartoons from ‘Punch’ 
from May and June 1900. The first depicting a kangaroo seeking help from a Mr. Ch.mb.rl.n who 
offers ‘something that will exactly suit your Constitution’. And: the second ‘The Puzzled Kangaroo’ 
(above) “well, I suppose it’s what I wanted; but I’m hanged if I know what I’ve got!”. The cartoons, 
c.25 x 18cm, extracted from bound volumes at some time. Good clean copies. The four items.  £75 
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284.Port Adelaide. A chart from the 
‘Depot des Cartes et Plans de la Marine’ 
1876. Edition de Janvier 1913 (corrige 
d’apres un leve anglais de 1908). Sheet 
size: c.52.5 x 74.5cm. Printed area: 47 x 
62cm. Scale 1:73700. 

Chart covers the coastline from Port 
Gawler south to Glenelg (image on left is 
the central portion); lower image is 
Adelaide and suburbs. Rivers, railway 
lines and roads shown.  

Slight wear and soiling to margins, the 
printed area clean. Folded twice. 

 

                £50 

 


